

香港窮人減少

比率十年新低 三長者一個窮增1.1萬

貧窮人口分布及變化

年齡群組	2010年貧窮率	2010年貧窮人口	2011年貧窮率	2011年貧窮人口	貧窮人口變幅
0至14歲	22.9%	19.6萬	22.3%	18.3萬	-6.6%
15至24歲	19.3%	16.8萬	17.5%	15.0萬	-10.7%
25至44歲	11.1%	22.6萬	10.4%	21.7萬	-4.0%
45至64歲	16.0%	34.0萬	14.8%	32.2萬	-5.3%
65歲或以上	32.5%	27.7萬	32.7%	28.8萬	+4.0%
整體	17.9%	120.6萬	17.1%	115.1萬	-4.6%

資料來源：政府統計處及社聯 製表：香港文匯報記者 聶曉輝



香港長者貧窮率由32.5%上升至32.7%，增加1.1萬人。資料圖片

香港文匯報訊（記者 聶曉輝、鄭治祖）香港社會服務聯會昨日公布，根據政府統計處最新調查數據進行的研究發現，2011年香港的貧窮率見十年新低的17.1%，有115.1萬人生活於貧窮線以下，較2010年的17.9%和120.6萬人分別下降0.8個百分點和5.5萬人，但長者貧窮率則由32.5%上升至32.7%，增加1.1萬人。社聯認為，當局應長遠研究推行全民退休保障等政策。政務司司長林鄭月娥、勞工及福利局局長張建宗即日回應指出，即將成立的扶貧委員會會仔細研究有關問題。



林鄭月娥表示，接近30萬名的貧窮長者正是政府希望盡快資助的一群。黃偉邦攝

社聯昨日舉行記者會，公布早前分析政府統計處的2011年住戶收入及人口普查數據，發現倘以每月入息中位數的50%界定為貧窮線，即2人家庭月入7,500元、4人家庭月入13,250元，2011年則有115.1萬人生活在貧窮線以下，較2010年減少5.5萬人；而貧窮率為17.1%，是自2001年以來的最低紀錄。

30%長者無子女資助

倘按不同年齡群組分類，兒童、青年以至中年群組的貧窮率各自下降4.0%至10.7%不等。不過，長者的貧窮率卻不減反增：由2010年的32.5%上升至2011年的32.7%，貧窮長者人數多達28.8萬人（其中17.6萬來自獨居或二老長者住戶），在短短1年間增加4%。

社聯行政總裁方敏生（小圖）在記者會上指出，最低工資確實



對貧窮現象起了紓緩作用，但通脹嚴重，食物及住屋開支不斷上升，最低工資即使上調至時薪30元，亦不足以抵銷兩年來的通脹，而長者亦未有因工資上升而受惠。雖然當局提出長者特惠生活津貼2,200元，可防止情況惡化，但這只能短期幫助長者，故建議有關金額應增至3,000元，而長遠必須盡快檢討及改革目前的退休制度，包括就推行全民退休保障制度作研究及諮詢等，才能協助長者脫貧。

林鄭促立會通過「長津」

林鄭月娥昨日在一公開活動後表示，社聯的分析反映在有了法定最低工資後，香港整體貧窮人口數目下降，但她亦留意到在職貧窮人口雖然減低，但65歲以上的貧窮長者不降反增，「這班接近30萬人的貧窮長者，正是行政長官要盡快推出的長者生活津貼所要即時紓緩的一群，所以我希望得到立法會議員的支持，可以早日通過這扶貧措施」。

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2012年10月 15期 4897001360013
大致多雲 間有陽光
氣溫：24-29℃ 濕度：60-85%
港字第22874 今日出紙4疊9張半 售6元



她續說，即將成立的扶貧委員會，其中一個功能就是為香港訂立有公信力及廣泛社會共識的貧窮線。

即將訂立法定貧窮線

她說：「這個貧窮線有兩個功能，一是讓我們更加正視香港的貧窮問題，及在往後可以做一些跟蹤性的研究，二是讓我們可以看看特區政府倘推出扶貧措施，對於香港的貧窮狀況有沒有改變。」

張建宗昨日在出席《城市論壇》時補充說，本屆政府不會因為推行長者生活津貼，而不跟進或探討整體香港長者的退休問題，而由林鄭月娥領導的扶貧委員會，會設有專責小組檢視社會保障和退休保障的長遠發展，以及現存的社會保障系統是否不足處，如綜援制度是否需要修訂等。

「長津」限資產 明年放寬

香港文匯報訊（記者 廖穎琪、鄭治祖）「長者生活津貼」將於本月提交立法會審議，有政黨及政團要求取消資產申報制度。不過，有學者、官員和社福團體強調，面對人口日益老化而資源有限，長者生活津貼應聚焦扶貧之上，否則會攤薄扶貧資源，故支持設立申報制度。勞工及福利局局長張建宗（上圖，彭子文攝）又表示，明年的資產上限將按機制上調至至少19.2萬元。

學者：申報制度有必要

香港大學社會工作及社會行政學系教授葉兆輝在《城市論壇》上強調，目前政府的經常福利開支每年

約440億元，佔整體開支達16.5%，面對越來越嚴重的人口老化問題，應將資源聚焦在有需要的長者，避免長遠大幅增加開支，加重下一代的負擔。

張建宗在同一場合強調，長者生活津貼金額申報制度是簡單和寬鬆的，但長者須誠實申報，社署會監察和抽查。他又表示，資產上限是按既定機制定出的，金額每年都會按社會保障援助物價指數而調整，截至今年8月的數據，經計算的金額已增加逾6,000元，意味明年津貼落實時，資產限額會調高至至少19.2萬元。

他又提醒長者，倘符合申請資格而把資產轉移，需要承擔一定風險，包括已轉移的資產是否可以收回，「這是長者管理自己的資產和財富是個人決定，亦可以與家人商量」。

社區組織協會主任何喜華昨日在另一場合亦說，贊成長者生活津貼要設有資產申報，以免日後攤薄有需要長者的資源，但目前計劃中的2,200元資助金額，仍未能滿足低下階層長者的需要，政府日後有需要「加碼」。他又認為，資產上限仍然偏低，應至少與現時申請公屋的資產上限看齊，即約30萬元。

林煥光：先推行再議優化

行政會議召集人林煥光昨日亦表示，長者生活津貼安排已很合理，而資產申報已做到最簡便，與其繼續爭拗，不如先推行，讓貧窮長者先每月取得2,200元，其後再討論如何優化，研究長遠扶貧政策。他強調，倘完全不設資產限制，性質即差不多等同退休保障，但這問題需要社會進一步討論。



捐款扶貧

由香港社區組織協會營運、獲周大福慈善基金捐贈1,200萬元成立的社區中心「社區新世界」昨日啟用，政務司司長林鄭月娥、周大福慈善基金名譽理事長鄭家純、社區協會主任何喜華等主持開幕禮。林鄭月娥在致辭時稱讚該中心的設立「是一個窩心的項目，是透過商界和民間合作，以很短的時間完成的項目」。據估計，該中心可服務深水埗、石硤尾及大角咀等約10萬個貧窮家庭。圖為鄭家純在中心內與小朋友交談。

ULYSSE NARDIN
SINCE 1846 LE LOCLE - SUISSE

雅典錶



獨創航海天文台腕錶 1186-122/40

採用矽技術自製研發天文台腕錶機芯，自動上鍊機芯，防水200米，

18K玫瑰金錶殼，

另備18K玫瑰金錶帶或橡膠帶款式可供選擇。

中環：嘉信 2525 5478 • 三寶 2868 1882 • 東方 3470 0009
銅鑼灣：三寶 2111 9128 • 太子(禮泰街) 2808 0021
太子(美光) 2831 8909 • 德信 2893 5290
尖沙咀：三寶 2735 8481 • 太子(北京道) 2369 2123
太子(彌敦道) 2739 2333 • 德信 2368 7722
澳門：威尼人 南大福 +853 2882 8315
四季酒店 DFS GALLERY +853 2828 2833
新濠天地 TIMELESS +853 8590 3366

歡迎蒞臨旗艦店選購：2736 9112
香港九龍尖沙咀海港城海運大廈二層OT209A舖 • infohk15@ulysses-nardin.com

WWW.ULYSSE-NARDIN.COM